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ВИКОРИСТАННЯ КОМП’ЮТЕРІВ У ВИКЛАДАННІ
ДИСЦИПЛІН НА КАФЕДРІ ФІЗИКИ, ТМ І ТММ
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Таврійський державний агротехнологічний університет 
Тел/факс (0619) 42-13-06

Анотація -  у статті описано використання 
комп’ютерного класу на кафедрі фізики, ТМ і ТММ при 
викладанні технічних дисциплін та наведені перспективні 
напрямки з розробки навчальних програм.

Ключові слова -  експериментальні завдання, розрахункові 
завдання, творчі завдання, дослідницькі завдання.

Постановка проблеми та формулювання цілей статті. 
Швидкий розвиток комп'ютерної техніки і стрімке розширення її 
функціональних можливостей дозволяє широко використовувати 
комп'ютери на всіх етапах учбового процесу у вищому учбовому 
закладі. Великі можливості містяться у використанні комп'ютерів 
при навчанні як загальноосвітніх, так і технічних дисциплін 
(рис.1). Ефективність застосування комп'ютерів в учбовому 
процесі залежить від багатьох чинників, у тому числі і від якості 
використовуваних навчальних програм, і від методики навчання.

Основна частина. Фізика, теоретична механіка - науки 
експериментальні, їх завжди викладають, супроводжуючи 
демонстраційними експериментами і дослідами. Використання 
комп'ютерів деформує загальноприйняту методику викладання як 
у бік підвищення ефективності навчання, так і у бік полегшення 
роботи викладача.

Проте останнім часом можна часто чути питання: "А чи 
потрібний комп'ютер на уроках фізики або теоретичної механіки? 
Чи не витіснять комп’ютерні імітації реальний експеримент з 
учбового процесу?" Найчастіше такі питання ставлять викладачі, 
які не володіють інформаційними технологіями і не розуміють, 
чим можуть бути корисні ці технології у викладанні.

© Вершков 0 .0 . к.т.н., Сербій Є.К. к.т.н.
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Рис.1. Слайди з технічними прикладами на лекції з теоретичної
механіки

Відповідаючи на питання, слід зазначити, що комп'ютерне 
моделювання дозволяє отримувати наочні динамічні ілюстрації 
фізичних експериментів і явищ, відтворювати їх тонкі деталі, які 
часто вислизають при спостереженні реальних явищ і 
експериментів. При використанні моделей комп'ютер надає 
унікальну, не досяжну в реальному фізичному експерименті, 
можливість візуалізації не реального явища природи, а його 
спрощеної моделі. При цьому можна поетапно включати в 
розгляд додаткові чинники, які поступово ускладнюють модель і 
наближають її до реального фізичного явища. Крім того, 
комп’ютерне моделювання дозволяє варіювати часовий масштаб 
подій, а також моделювати ситуації, що не реалізовуються у 
фізичних експериментах (Рис. 2).
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>̂Ис- 2. Комп’ютерне дослідження механічних коливань на 
лабораторних роботах з фізики у середовищі МаІЇїСас!
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Робот а студентів з комп'ютерними моделями надзвичайно 
корисна, оскільки комп'ютерні моделі дозволяють в широких 
межах змінювати початкові умови фізичних експериментів, що 
дозволяє їм виконувати численні віртуальні досліди. Така 
інтерактивність відкриває перед студентами величезні
пізнавальні можливості, роблячи їх не тільки спостерігачами, але 
і активними учасниками експериментів, що проводяться. Деякі 
моделі дозволяють одночасно з ходом експериментів 
спостерігати побудову відповідних графічних залежностей, що 
підвищує їх наочність. Подібні моделі представляють особливу 
цінність, оскільки студенти зазвичай зазнають значні труднощі 
при побудові і читанні графіків.

Виклад нового матеріалу, доцільно проводити з 
використанням одного комп'ютера, що знаходиться поряд з 
демонстраційним столом. Всі фізичні експерименти краще
супроводжувати використанням відповідних комп'ютерних
програм, в яких містяться і проводяться демонстрації дослідів з 
графіками, що одночасно будуються, додаються пояснення 
процесів і явищ. На кафедрі цей підхід застосовується до 
основних тем курсів фізики, теоретичної механіки і теорії 
механізмів і машин -  це дозволяє швидко і якісно пояснити 
учбовий матеріал, підвищити наочність і доступність навчання, 
дає можливість демонструвати неодноразово явища і процеси як 
в дискретному, так і анімаційному режимах. Проглядати явища 
одночасно з графіками, змінювати в програмі комп'ютера 
параметри чинників, що створюють явища. Дозволяє 
різносторонньо демонструвати хід дослідів, глибше освоювати 
учбовий матеріал. Використання програм ефективне на етапах 
закріплення і повторення учбового матеріалу, як в
індивідуальному, так і груповому навчанні.

У плані закріплення вивченого матеріалу і при самостійній 
роботі студентів можна використовувати програми "Уроки 
фізики Кирило і Мефодій" - електронні підручники від компанії 
"Кирило і Мефодій", а також програму "Фізика в картинках" НЦ 
"Фізікон". Дані програми розбиті на уроки відповідно до 
основних тем курсу фізики, мають чіткий звуковий супровід, 
хороший підбір контролюючих тестів. Заздалегідь 
встановлюється потрібна тема і після пояснення нового матеріалу 
запускаються потрібні озвучені пункти учбового матеріалу. Це 
дозволяє швидко і коротко ще раз прокрутити тему в свідомості 
студентів.
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Контроль знань, точніше, зворотний зв'язок встановлюють 
на основі контролю і оцінки знань студентів. На занятті вони 
заробляють свої оцінки, або традиційним способом в кабінеті, або 
тестуванням з використанням комп'ютерів, ка основі власних 
тестів, створених на кафедрі (Рис.З). Також непогано вписується 
в структуру контролю знань використання комп'ютерної 
програми "Тренажер по теоретичній механіці". Під час 
тестування учні розсаджуються по одній людині за комп'ютер. 
Останні в цей час зайняті або традиційним контролем, або 
вирішенням завдань по даній темі.

Також використовується комп'ютер при вирішенні 
графічних завдань на дисципліні «Теорія механізмів і машин». 
Завдання вирішуються в комп’ютерному класі за допомогою 
програми ANSYS 11.

Вирішення фізичних завдань з недостатніми знаннями 
комп'ютера мало що дає студентові, оскільки в цьому випадку 
комп'ютер використовується як калькулятор. Але грамотне 
використання комп'ютера при вирішенні фізичних завдань може 
давати великий освітній ефект за умови, якщо студенти 
володітимуть програмами Microsoft Excel, Maple або MathCad. 
Тоді на повну потужність можна використовувати при вирішенні 
завдань функції, графіки і інше. Крім того, необхідно створити 
спеціальну відбірку завдань і методику їх рішення.

Определит* мамин.амм £ днаишимм точки А. введите полученное значение s  
поле Я>д. Дли проверке правильности определения нажмите кнопку Проверить.

Ушол (араб) наклона линии 
бойстаия силы  к оси ж:
Ост рый faon (араб), 
обрааоаанныи направлением  
силы  с  осью : V
Модуль силы  (И): 

Координаты (см):
ш т -

м т т
Vf  ч м т < « ?яее

! К 1 Л ы у > « Т 0 р  I

ХА А \»
--------------.  I

і ГА
"А (КМ).-

О X

Рис.З. Приклад навчально-контролюючої програми 
з теоретичної механіки



94

Слід зазначити, що при індивідуальній роботі студенти з 
великим інтересом працюють з повчальними програмами, 
пробують всі регулювання, як правило, не особливо вникаючи в 
зміст що відбувається на екрані. Як показує практичний досвід це 
може бути цікаво в течії 3 -5 хвилин, а потім неминуче виникає 
питання: «А що робити далі?»

Щоб заняття в комп'ютерному класі було не тільки цікавим 
за формою, але і давало максимальний учбовий ефект викладачі 
заздалегідь готують план роботи з вибраною для вивчення 
комп'ютерною моделлю, формулюють питання і завдання. 
Ідеальним є варіант, при якому викладач на початку заняття 
видає індивідуальні завдання в роздрукованому вигляді.

Найближчим часом на кафедрі планується розробити базові 
комп'ютерні програми для наступних основних видів завдань і 
учбової діяльності:

1. Ознайомлювальне завдання. Це завдання призначене для 
того, щоб допомогти зрозуміти призначення дисципліни і освоїти 
її структуру. Завдання містить інструкції і контрольні питання.

2. Комп'ютерні експерименти. Після того, як комп'ютерна 
модель освоєна, має сенс запропонувати студентам 1 - 2 
експерименти. Вони дозволяють глибше вникнути в сенс що 
відбувається на екрані.

3. Експериментальні завдання. Далі можна запропонувати 
експериментальні завдання - завдання, для вирішення яких 
необхідно продумати і поставити відповідний комп'ютерний 
експеримент. Не дивлячись на простоту, що здається, такі 
завдання дуже корисні, оскільки дозволяють побачити живий 
зв'язок комп'ютерного експерименту і фізики ЯВИЩ, ЩО 

вивчаються.
4. Розрахункові завдання з подальшою комп'ютерною 

перевіркою. На даному етапі студент ам краще запропонувати 2 - 
З завдання, які спочатку необхідне вирішити без використання 
комп'ютера, а потім перевірити отриману відповідь, поставивши 
комп’ютерний експеримент.

5. Неоднозначні завдання. В рамках цього завдання 
студентові пропонується вирішити завдання, в яких необхідно 
визначити величини двох залежних параметрів, наприклад, у раз* 
кидання тіла під кутом до горизонту, початкову швидкість і кут
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кидка, для того, щоб тіло пролетіло задану відстань. При рішенні 
такої задачі студент винен спочатку самостійно вибрати 
величину одного з параметрів з урахуванням діапазону, заданого 
авторами моделі, а потім вирішити задачу, щоб знайти величину 
другого параметра, і лише після цього поставити комп'ютерний 
експеримент для перевірки отриманої відповіді. Зрозуміло, що 
такі завдання мають безліч рішень.

6. Завдання з недостатніми даними. При вирішенні таких 
завдань студент спочатку повинен розібратися, якого саме 
параметра не вистачає для вирішення завдання, самостійно 
вибрати його величину, а далі діяти, як і в попередньому 
завданні.

7. Творчі завдання. В рамках даного завдання студентові 
пропонується скласти одну або декілька завдань, самостійно 
вирішити їх, а потім, використовуючи комп'ютерну модель, 
перевірити правильність отриманих результатів. На перших 
порах це можуть бути завдання, складені за типом вирішених на 
заняттях, а потім і нового типу, якщо модель це дозволяє.

8. Дослідницькі завдання. Найбільш здатним студентам 
можна запропонувати дослідницьке завдання, тобто завдання, в 
ході виконання якого їм необхідно спланувати і провести ряд 
комп'ютерних експериментів, які б дозволили підтвердити або 
спростувати певні закономірності. Найсильнішим студентам 
можна запропонувати самостійно сформулювати такі 
закономірності. Відмітимо, що в особливо складних випадках, 
студентам можна допомогти в складанні плану необхідних 
експериментів або запропонувати план, заздалегідь складений 
викладачем.

9. Проблемні завдання. За допомогою ряду моделей можна 
продемонструвати, так звані, проблемні ситуації, тобто ситуації, 
які приводять студентів до суперечності, що здається або 
реальному, а потім запропонувати їм розібратися в причинах 
таких ситуацій з використанням комп’ютерної моделі.

10. Якісні завдання. Деякі моделі цілком можна 
використовувати і при вирішенні якісних завдань. Такі завдання 
або питання, звичайно, краще сформулювати, попрацювавши з 
моделлю, заздалегідь.
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Висновки. Бажано відзначити, що завдання творчого і 
дослідницького характеру істотно підвищують зацікавленість 
студентів у вивченні фізики і механіки і є додатковим 
мотивуючим чинником.

В цьому випадку студенти отримують знання в процесі 
самостійної творчої роботи, бо знання необхідні їм для 
отримання конкретного, видимого на екрані комп'ютера, 
результату. Викладач в цих випадках е лише помічником в 
творчому процесі оволодіння знаннями.

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ КОМПЬЮТЕРОВ В 
ПРЕПОДАВАНИИ ДИСЦИПЛИН НА КАФЕДРЕ ФИЗИКИ,

ТМ И ТММ

Вершков А.А., Сербий Е.К.

Аннотация

В статье описано использование компьютерного класса 
на кафедре физики, ТМ и ТММ при преподавании 
технических дисциплин и приведены перспективные 
направления в разработке учебных программ.

USE OF COMPUTERS IN TEACHING DISCIPLINES ON 
FACULTY OF PHYSICS, TM AND TMM

Vershkov A.A., Serbij E,K.

Summary

In article use of a computer class on faculty of physics is 
described, TM and TMM at teaching technical disciplines and 
perspective directions in development of curriculums are resulted.
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